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MCNOMNHUTENDbHAA AUPEKUMNA KOHKYPCA um. A.C. MAKAPEHKDO

109341, Mocksa, yn. Mobnunckaa, n. 157, wopn.2  Ten.: (095) 345 52 00, 345 59 00 E-mail: narodnoe@narodnoe.onry




С 1 по 5 апреля 2006 года состоится 4-й Международный конкурс образовательных учреждений им. А.С.Макаренко.

В рамках конкурса рассматривается учебно-воспитательная практика образовательных учреждений, опирающихся на производственную деятельность, научно-техническое творчество детей и молодежи, в том числе воплощающих педагогические идеи А.С. Макаренко.

В рамках конкурса проводится ежегодная научно–практическая конференция – «Макаренковские педагогические чтения», основная цель которых – обеспечить взаимодействие теории и практики продуктивного воспитания, дальнейшая разработка методологии «Педагогики Дела».

Цели и задачи Конкурса и Макаренковских педагогических чтений:

• Актуализация педагогического наследия А.С. Макаренко в современных условиях, развитие Макаренковского педагогического движения.

• Выявление, поддержка и распространение воспитательных систем, практик и технологий, опирающихся на продуктивную деятельность и  производительный труд.

• Выявление, поддержка и распространение успешного опыта самостоятельной финансово-хозяйственной деятельности образовательных учреждений, создания школьных предприятий и производств, развития учебно-производственной инфраструктуры.

•  Поддержка и развитие научно-технической, исследовательской и проектной деятельности, распространение  успешного опыта интеграции различных форм продуктивной занятости учащихся с учебной деятельностью.

• Выявление и распространение опыта правильного юридического оформления деятельности, приносящей доход, положительной практики ведения бухгалтерского и налогового учёта.

• Содействие развитию общественных и государственных институтов и инициатив, законодательных норм и социальных технологий, обеспечивающих продуктивную занятость детей и молодёжи.

• Создание условий для обмена опытом успешной внебюджетной деятельности между образовательными учреждениями.

• Формирование в общественном сознании понимания значимости и незаменимости труда как инструмента воспитания.

Образовательное учреждение оформляет заявку на участие в Конкурсе в свободной форме и прилагает к ней комплект конкурсных материалов, отражающих технологии и результаты педагогической и хозяйственной  деятельности, конкретные формы реализации «Педагогики Дела»

 Положение о Конкурсе опубликовано в журнале «Народное Образование» №8 -2005 и на сайте : www.konkursmakarenko.narod.ru
заявки на участие в Конкурсе и конкурсные материалы принимаются до 20 марта 2006 г.по адресу: ; narodnoe@narodnoe.org
Контактные телефоны: (495) 345-59-01, (495)345-59-00
Контактное лицо: Анна Берникова. Моб.тел. 8-926-245-22-05
